

战争与核平?



令罗斯福始料未及的是，奥本海默所领导的“曼哈顿计划”竟然如此顺利。而苏联并没能在占领柏林之后立即对日宣战。其忙着与西方盟友划分德国占领区，甚至在研判将布雷斯劳所处的下西里西亚等德国东部地区划入波兰等国——事实上布雷斯劳如今早已是波兰下西里西亚的省会弗罗茨瓦夫。而德国哲学家康德的家乡柯尼斯堡，也划入苏联，成为俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国的一部分，后来还被命名为加里宁格勒州。

苏联还没能忙好欧洲事务，罗斯福却于1945年4月12日突发脑溢血去世。新上台的杜鲁门于7月16日眼看着原子弹试爆成功，那还等什么——7月26日，美国、英国、中国发表《波茨坦公告》，敦促日本投降。尽管日本方面多多少少获悉美国试爆大炸弹的消息，但依然头铁，拒绝投降。8月6日、9日，广岛、长崎，美军两颗原子弹投下去之后，造成了巨大伤亡。2020年8月3日，美国《新闻周刊》网站刊载的《广岛和长崎有多少人丧生》一文称——

“据估计，广岛35万人口中有约14万人在爆炸中丧生，长崎有约

7.4万人丧生。

“在广岛，原子弹投下后，约8万人当场遇难。在长崎，约有4万人当场丧生。还有数万人随后因核辐射中毒和受伤而死亡。”

“然而，由于两座城市遭到大规模破坏，记录在案的死亡人数是估算的。有其他研究报告说，6.6万人死于广岛原子弹爆炸，3.9万人死于长崎原子弹爆炸。”

总之，日本方面眼见着再打下去毫无胜算不说，很有可能接下来一个个城市都将遭遇广岛和长崎的命运，于是裕仁在1945年8月15日发布《终战诏书》。此前，在美军在广岛投下第一颗原子弹后，苏联立即于8月8日对日宣战，苏联红军迅速进入中国东北，以摧枯拉朽之势击溃日本关东军。

假设没有原子弹作为“武器的批判”，那二战的走势会怎样？起码日本不可能这么快投降。如果美军付出百万伤亡的代价登陆日本、占领日本成功，日本方面的伤亡数字是否会止于十余万？如今的日本民众该反思的，难道不是日本军国主义引发战争？至于广岛、长崎死伤以及受到原子弹侵害问题，难道不也该同时找日本军国主义算账？

上图左：台湾地区受降仪式上，日本投降代表团团长安藤利吉在降书上正式签字。

上图右：1945年8月9日，日本长崎，原子弹爆炸时的照片，照片中长崎上空升起一朵巨大的蘑菇云。

就问一问裕仁以及日本那些甲级、乙级战犯——假设在《波茨坦公告》后立即无条件投降，广岛、长崎是否就不会挨炸？

也正因此，在“核平长崎”时担任美军B-29轰炸机机长的查尔斯·W·斯威尼，在1995年日本投降五十周年之际，曾在美国国会作了《原子弹下无冤魂》的演讲。其中最为经典的一句是——“他们总是提到自己受伤害，却从不提为什么受伤害”。尽管斯威尼和他的兄弟们生前曾多次被日本方面逼着道歉，可这位美国空军前准将直到2004年去世，从未对自己两度参与投掷核弹的做法后悔，更表示绝不道歉。

当不得擅动

日本之投降，很大程度上是由于在挨了两颗核弹以后，明确知道了自身与美军存在武器代差。也正因此，其才不情不愿地表示投降。

可如果当时的日本拥有核弹，是否会投降呢？显然不会！也就是说，日本军国主义者并不是因为认识到自身的反人类罪行，才宣布投降。恰恰相反，他们只不过认为肯